

ВЛАДИВОСТОКСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Адресъ редакціи: Владивостокъ, Приморской области, Духовная Коллегія.

№ 3.

Подписная плата 6 р. 50 к. въ годъ, съ пересылкой и доставкой.

1 Февраля — годъ изданія второй — 1904 года.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Извѣстія и распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Резолюціями Его Преосвященства: отъ 7-го января сего года за № 22, крестьяне: Евфимій Матвѣевъ Луцай и Карпъ Кирилловъ Мышако утверждены—первый въ должности церковнаго старосты Раковской Свято-Троицкой церкви, а послѣдній кандидатомъ по немъ; оба на трехлѣтіе съ 1904—1907 годъ.

Отъ 12-го января № 45, священникъ Романовской церкви Николай Поповъ-Конулинъ, согласно прошенію, уволенъ отъ службы по епархіальному вѣдомству.

Отъ 13-го января № 62. и. д. псаломщика Успенской церкви Θεодосій Громовой утвержденъ въ занимаемой имъ должности съ принятіемъ въ духовное вѣдомство.

Отъ 13-го января № 74, священникъ Вячеславъ Лашковъ назначенъ временно, впредь до особыхъ распоряженій, священникомъ Ширяевской церкви.

Отъ 14-го января № 84, разрѣшено открыть релігіозно-нравственныя чтенія, въѣбогослужебныя бесѣды и общество трезвости при Поповской церкви.

Отъ 16-го января № 97, исправляющимъ должность псаломщика Шляевской церкви назначенъ Кирилль Ивановъ Яроцкій.

Отъ 16-го января с. г. № 111, и. д. псаломщика Монастырищенской церкви **Пареній Владиміровъ**, согласно прошенію, уволенъ отъ занимаемой имъ должности.

Отъ 16 января с. г. № 112, жители селенія Липовцы перечислены изъ Покровскаго прихода къ Новожатковскому.

Отъ 17-го января с. г. № 117, и. д. псаломщика Черниговской церкви **Михаиль Гладковъ** переводится къ Монастырищенской церкви, а на вакансію псаломщика при Черниговской церкви назначается состоящій при сей церкви сверхъ штата діаконъ **Трифонъ Хабаровъ**.

Циркулярный указъ Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссійскаго изъ Владивостокской Духовной Консисторіи.

Причтамъ епархіи.

По указу Его Императорскаго Величества, Владивостокская Духовная Консисторія, во исполненіе опредѣленія Святейшаго Синода, отъ ⁷/₁₂ ноября 1903 года, и согласно резолюціи Его Преосвященства, отъ 20-го января 1904 года № 134, послѣдовавшей на докладъ Консисторіи № 284, предписываетъ причтамъ епархіи, независимо отъ церковно-кружечнаго сбора «въ пользу нуждающихся славянъ», *произвести въ первый воскресный день по полученіи номера «Епархіальныхъ Вѣдомостей» съ пропечатаніемъ сего указа сборъ пожертвованій въ пользу нуждающихся македонскихъ славянъ, разоренныхъ*

происходящими въ Турціи кровавыми событіями, при чемъ предварительно сбора приходскіе священники должны произнести приличное случаю слово, разъясняющее цѣль означеннаго сбора въ пользу далекихъ нашихъ единовѣрцевъ и единошественниковъ.

Полученныя отъ сборовъ суммы должны быть представлены въ Консисторію для дальнѣйшаго направленія. Января 22-го дня 1904 года. № 332. Подлинный за надлежащими подписями.

Отъ Амурской Казенной Палаты.

Подряды и поставки, заключаемые частными лицами съ правительственными, общественными и сословными учрежденіями, подлежатъ обложенію промысловымъ налогомъ и выборкѣ особыхъ промысловыхъ свидѣтельствъ, на основаніи слѣдующихъ правилъ Положенія о Государственномъ промысловомъ налогѣ, Высочайше утвержденнаго 8-го іюня 1898 года.

Подряды и поставки на сумму не свыше 500 руб. государственному промысловому налогу не подлежатъ (п. 33 ст. 6 Положеніе о налогѣ).

Каждый подрядъ и каждая поставка считается отдѣльнымъ предпріятіемъ и подлежитъ, по суммѣ обязательства, выборкѣ особаго промысловаго свидѣтельства независимо отъ того, въ какой формѣ и какимъ порядкомъ совершенъ подрядный договоръ. Лица, содержащія промышленныя и торговыя заведенія, оплачиваемыя государственнымъ промысловымъ налогомъ, имѣютъ право безъ выборки особыхъ свидѣтельствъ вступать въ обязательства, а именно: *содержатели промышленныхъ заведеній*—по поставкѣ издѣлій собственнаго производства на всякую сумму; *содержатели транспортныхъ и пароходныхъ предпріятій*—по перевозкѣ ими грузовъ также на всякую сумму, и *содержатели торговыхъ заведеній*—по поставкѣ продающихся въ оныхъ товаровъ на сумму, опредѣленную въ приложеніи II къ ст. 3 для подрядовъ и поставокъ по тому разряду торговыхъ предпріятій, къ которому принадлежитъ данное заведеніе (47 ст. Положенія).

По приложенію II къ ст. 3 Положенія о Государственномъ промысловомъ налогѣ подряды и поставки на сумму свыше двухсотъ тысячъ рублей относятся къ I-му разряду торговыхъ предприятий, съ выборкою промысловаго свидѣтельства цѣною въ 500 руб.; подряды и поставки на сумму свыше пятидесяти тысячъ до двухсотъ тысячъ рублей относятся ко II разряду торговыхъ предприятий, съ выборкою промысловаго свидѣтельства цѣною въ 50 руб.; подряды и поставки на сумму свыше десяти тысячъ до пятидесяти тысячъ рублей относятся къ III разряду торговыхъ предприятий, съ выборкою промысловаго свидѣтельства цѣною въ 10 руб.; подряды и поставки на сумму свыше пятисотъ рублей до десяти тысячъ рублей относятся къ IV разряду торговыхъ предприятий, съ выборкою промысловаго свидѣтельства цѣною въ 4 руб.

Кромѣ означеннаго оклада основнаго промысловаго налога (500 р.—50 р.—10 р. и 4 р.) съ промысловыхъ свидѣтельствъ слѣдуетъ взимать еще *дополнительный сборъ* въ размѣрѣ 25% съ цѣны свидѣтельствъ, *сборъ на квартирную повинность* въ размѣрѣ: 50 руб. за промысловое свидѣтельство I разряда, 5 руб.—за свидѣтельство II разряда, 1 руб.—за свидѣтельство III разряда и 40 коп. за свидѣтельство IV разряда, *земскій сборъ* въ размѣрѣ 85 руб. за промысловое свидѣтельство I разряда и 7 р. 50 к.—за свидѣтельство II разряда, 1 руб. за свидѣтельство III разряда и 40 коп. за свидѣтельство IV разряда, и *кромѣ того*, съ подрядовъ и поставокъ, исполняемыхъ въ городахъ взимается *городской сборъ* въ томъ же размѣрѣ, какъ и земскій сборъ.

Промысловыя свидѣтельства на подряды и поставки выбираются при заключеніи договоровъ, по мѣсту ихъ исполненія, а въ тѣхъ случаяхъ, когда исполненіе подряда и поставки производится въ нѣсколькихъ уѣздахъ—то по мѣсту принятія обязательства. Если подрядъ и поставка продолжается нѣсколько лѣтъ, то *промысловое свидѣтельство должно быть выбираемо на каждый годъ соответственно причитающейся за этотъ годъ платы за подрядъ или поставку*. Если въ договорѣ не будетъ означена сумма, причитающаяся подрядчику отдѣльно за каждый годъ, а равно если подрядная сумма вовсе въ

договорѣ не указана, а можетъ быть опредѣлена лишь по окончаніи самой операціи, то подрядчику, по удостовѣренію учрежденія, съ коимъ заключается договоръ, выдается вмѣсто промысловаго свидѣтельства, особый бесплатный промысловый билетъ, а причитающійся по подряду или поставкѣ основной промысловый налогъ уплачивается по истеченіи каждаго года соответственно суммѣ выполненной въ томъ году части обязательства (ст. 64 Пол.). *Разсчетъ указанной выше суммы налога, а равно удержаніе ея для взноса въ казну,* соответственно цѣнѣ промысловаго свидѣтельства, какое надлежало бы выбрать на этотъ подрядъ *лежитъ на обязанности правительственныхъ, общественныхъ и сословныхъ учреждений, съ которыми заключены договоры,* по бесплатнымъ промысловымъ билетамъ (п. 2 § 15 Инструкціи о выдачѣ промысловыхъ свидѣтельствъ и билетовъ). **О времени взноса денегъ, а равно объ основаніяхъ разсчета означенныя учрежденія обязаны немедленно сообщать мѣстной, въ данномъ случаѣ Амурской Казенной Палатѣ (64 ст. Положенія).**

Правительственныя, общественныя и сословныя учрежденія обязаны въ указанныхъ выше случаяхъ, на основаніи ст. 4 Положенія о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ, изъ платежей, причитающихся поставщикамъ или подрядчикамъ, *удержать сумму, соответствующую стоимости установленнаго промысловаго свидѣтельства, и представлять ее, безъ замедленія по принадлежности въ то учрежденіе, откуда былъ выданъ на подобный подрядъ бесплатный промысловый билетъ (п. 2 § 12 Инструкціи).* Статьею 74 Высочайше утвержденнаго 8-го іюня 1898 года Положенія о Государственномъ промысловомъ налогѣ (Собр. узаконеній № 76) все правительственныя, общественныя и сословныя учрежденія и должностныя лица обязаны доставлять въ мѣстныя казенныя палаты, по ихъ требованіямъ, вслѣдъ за заключеніемъ договоровъ и подрядовъ, установленнымъ по соглашенію Министра Финансовъ съ подлежащими вѣдомствами, свѣдѣнія о заключенныхъ подрядахъ и поставкахъ и все другія необходимыя палатамъ для правильнаго обложенія данныя по торговлѣ и промышленности.

Сообщая вышеизложенныя выписки изъ законоположеній по Государственному промысловому налогу,

Амурская Казенная Палата, на основаніи 74 ст. Положенія и пункта А § 44 Инструкціи о примѣненіи этого положенія, просить доставлять ей, по прилагаемой формѣ подробныя свѣдѣнія о всѣхъ заключенныхъ въ 1904 году подрядахъ и поставкахъ по мѣрѣ заключенія послѣднихъ. 14-го января 1904 г. № 1888. Подлинное за надлежками подписями.

Вопросный листъ

Амурской Казенной Палаты о договорахъ, заключенныхъ въ 190... г. разными лицами на подряды и поставки.

Фамилія, имя, отчество, званіе и мѣсто жительства лица, принявшаго подрядъ или поставку.	Сроки исполненія договора, т. е. начало и конецъ обязатель-ства.	Мѣсто исполненія.	Сумма подряда или постав-ки, если она опредѣле-на до-говоромъ.		Родъ и разрядъ пред-ставленнаго подрядчи-комъ промышленнаго синд-катства, съ указа-ніемъ № сего свиде-тельства, стоимости, мѣста и времени вы-борки его.	Мѣсто нахо-жденія тор-овыхъ или промышлен-ныхъ заве-деній подря-дчика, если таковыя имѣются.
			руб.	к.		

ОТЧЕТЪ

Владивостокскаго Епархіального Наблюдателя о состояніи цер-ковныхъ школъ Владивостокской епархіи за 1901—1902 учебный годъ по учебно-воспитательной части.

(Продолженіе).

Вотъ еще фактъ: Въ 1901 году школа въ казачьемъ поселкѣ Алексѣе-Никольскомъ, бывшая ранѣе въ вѣдѣніи Правленія Уссу-рійскаго казачьяго войска, по желанію населенія была передана въ духовное вѣдомство и обращена въ церковно-приходскую школу. На наше счастье учителемъ въ эту школу былъ назначенъ І. Руд-ваискій, хотя и далеко съ недостаточной практической подготовкой, но за то всецѣло проникнутый идеей церковной школы и вла-гающій въ школьное дѣло всю свою душу. Черезъ два мѣсяца послѣ

открытія школьныхъ занятій, когда я былъ въ школѣ, общество казаковъ черезъ поселковаго атамана выразило мнѣ благодарность за присланнаго внимательнаго учителя, который съ первыхъ же дней сталъ приучать ихъ дѣтей къ порядку, вѣжливости и благопристойности, а главное научилъ ихъ пѣнію молитвъ. На мое предложеніе произвести необходимый въ школѣ ремонтъ казаки отвѣчали полною готовностью и ремонтъ дѣлать дѣйствительно былъ произведенъ. Черезъ учениковъ учитель воспитывающимъ образомъ незамѣтно сталъ вліять и на взрослыхъ, устранивая по праздникамъ религіозно-правдивыя чтенія и снабжая интересующихся книгами изъ школьной бібліотеки.

Въ другой школѣ грамоты, открытой съ 190¹/₂ года въ Новокачалинскомъ казачьемъ поселкѣ, учитель оказался большимъ любителемъ церковнаго пѣнія. Вскорѣ же послѣ открытія школы онъ составилъ хоръ изъ 10-ти мальчиковъ и 4-хъ дѣвочекъ и разучилъ съ ними по слуху церковныя пѣснопѣнія. Каждый воскресный и праздничный день, если позволяла погода, онъ отправлялся въ расположенный въ 5 верстахъ приходскій храмъ поселка Платоно-Александровскаго. Жители этого поселка съ большимъ сочувствіемъ отнеслись къ этому благому почину Новокачалинской школы и рѣшили передать свою школу въ духовное вѣдомство, каковая передача и состоялась въ концѣ 190¹/₂ учебнаго года.

Въ Новоселищенской школѣ въ воскресные и праздничные дни, за отдаленностью приходскаго храма, (въ 20 верстахъ) учитель собиралъ учениковъ въ школу, читалъ съ ними часы, а также положенные въ тѣ дни Евангеліе и Апостолъ, пѣлъ молитвы и церковныя пѣснопѣнія, вскорѣ сюда же стали собираться и взрослые, ставили свѣчи передъ мѣстной иконой. Въ праздникъ Рождества Христова учитель съ учениками наславилъ до 40 руб., изъ нихъ 10 руб. были употреблены на письменныя принадлежности и книги. Остальные были употреблены на устройство кіота для мѣстной иконы. Учитель самъ трудился надъ вырѣзкой, окраской и позолотой кіота. Когда кіотъ былъ сдѣланъ, приглашенъ былъ мѣстный священникъ и отслуженъ молебенъ. Крестьяне это знаменательное событіе отмѣтили особымъ благодарственнымъ приговоромъ на имя учителя отъ 13 февраля 1902 года.

Изъ всѣхъ приведенныхъ фактовъ добраго вліянія церковныхъ школъ, со всею очевидностью открывается, какое громадное воспитательное значеніе имѣетъ церковное пѣніе. Ни съ чѣмъ не сравнимо умилятельное, возвышающее душу впечатлѣніе отъ стройнаго пѣнія дѣтскихъ голосовъ, особенно гдѣ-либо въ глухой деревнѣ. Тамъ въ

пѣнія, особенно божественныхъ пѣснопѣній, вмѣстѣ съ ребятами участвуетъ душой чуть-ли не вся деревня, которая обычно собирается въ школу послушать своихъ ребятъ и слушаетъ съ великимъ вниманіемъ и умиленіемъ. Къ сожалѣнію, большинство нашихъ учащихся, какъ было указано выше, совсѣмъ не владѣютъ искусствомъ пѣнія и въ лучшихъ случаяхъ, если что и могутъ сдѣлать въ этомъ отношеніи, то только обучить дѣтей пѣнію по слуху съ голоса. Прийти въ этомъ случаѣ на помощь нашимъ учащимъ путемъ устройства специальныхъ пѣвческихъ курсовъ дѣло неотложной, настоятельной необходимости.

Учащіеся церковныхъ школъ посѣщаютъ тамъ, гдѣ это возможно, всѣ воскресныя и праздничныя службы и по силѣ возможности принимаютъ участіе въ чтеніи и пѣніи, а также прислуживаютъ въ алтарѣ. Къ сожалѣнію не всѣми о.о. завѣдующими обращается должное и серьезное вниманіе на эти важныя воспитательныя средства. Поэтому при ревизіи школъ всегда обращалось серьезное вниманіе на подобныя упущенія и о.о. завѣдующимъ и учащимъ всегда внушалось, что чтеніе и пѣніе на клиросѣ для школьниковъ должно быть обязательнымъ и учащіе должны смотрѣть на это дѣло, равно какъ и на прислуживаніе учениковъ по очереди во время богослуженій въ алтарѣ (приготавливать и подавать кадило, теплоту, выносить подсвѣчникъ и пр.), какъ на одно изъ важныхъ средствъ религіознаго воспитанія дѣтей. Несомнѣнно для школьниковъ стоять въ церкви и молиться далеко не одно и то же, что вмѣстѣ съ этимъ еще принимать дѣятельное участіе въ пѣніи или прислуживаніи въ церкви; это послѣднее наполняетъ душу дѣтей искреннею радостью, такъ какъ въ этомъ случаѣ они безсознательно чувствуютъ себя ближе къ Богу, служба Богу не только умственно, какъ въ молитвѣ, но и устами и дѣлами (чтеніе, пѣніе, прислуживаніе), что не всякому доступно.

Говѣютъ дѣти въ селеніяхъ, гдѣ находятся храмы, большею частію на первой недѣлѣ Великаго поста, потому что съ половинны марта ученики начинаютъ оставлять школу и разбѣзжаются по занятиямъ для полевыхъ работъ вмѣстѣ съ родителями. Впрочемъ, въ нѣкоторыхъ сельскихъ школахъ ученики говѣютъ еще и на послѣдней недѣлѣ Великаго поста, а въ деревняхъ, когда прѣѣзжаетъ батюшка, какъ говорятъ здѣсь, «постигъ».

Въ будничные дни во время занятій во всѣхъ школахъ, за исключеніемъ весьма немногихъ (напримѣръ Никольскъ-Уссурийской, гдѣ за отсутствіемъ помѣстительной комнаты, при многочисленности учащихся (до 300 чел.) не бываетъ общей молитвы), передъ на-

чаломъ уроковъ совершаются общія утреннія молитвы по синодальному молитвеннику или учебному часослову. Въ лучшихъ школахъ эти молитвы читались старшими учениками по очереди, а въ школахъ, существующихъ только 1-й годъ и въ такихъ, гдѣ ученики не особенно хорошо читаютъ по церковно-славянски, напримѣръ корейскихъ, молитвы въ присутствіи учениковъ читалъ, обыкновенно, самъ учитель, при чемъ молитвы «Царю Небесный», «Отче нашъ», «Спаси Господи» и «Достойно есть», а иногда и «Символь вѣры» пѣли всѣ ученики. Кромѣ того, начальныя молитвы прочитывались обыкновенно всѣми учениками хоромъ. При такомъ порядкѣ совершенія молитвъ дѣти пріучались къ дѣятельному участию въ молитвѣ и, кромѣ того, незамѣтно заучивали правильнѣе самый текстъ молитвъ, — что много облегчаетъ трудъ законоучителя, особенно въ корейскихъ школахъ. Каждый изъ уроковъ всегда начинался и оканчивался молитвою, которую читалъ дежурный ученикъ (обыкновенно, «Прекраснѣйшій Господи» или «Царю Небесный» и въ концѣ урока «Достойно есть»); въ нѣкоторыхъ школахъ молитвы передъ началомъ и по окончаніи урока, особенно по Закону Божію, не читались, а пѣлись. Вечернія молитвы по образцу утреннихъ совершались только въ тѣхъ школахъ, гдѣ есть общезнѣніе (при двухъ корейскихъ школахъ и въ школѣ при Свято-Троицкомъ Николаевскомъ монастырѣ). Въ школахъ съ приходскими учениками вечернія молитвы не совершались. Съ новаго учебнаго года рекомендовано совершать вечернія молитвы непосредственно по окончаніи учебныхъ занятій.

Нравственно-воспитательное вліяніе на своихъ питомцевъ церковныя школы епархіи по мѣрѣ возможности старались оказывать также и всюю совокупностью своихъ порядковъ и строя жизни, или школьною дисциплиною. Существующая въ школахъ дисциплина, обязательная для каждаго учащагося, съ одной стороны дѣйствовала парализующимъ образомъ на принесенные ребенкомъ изъ семьи дурныя навѣки и пороки, какъ, напримѣръ, нечистоплотность, неряшливость, грубость, нерѣдко лживость, привычку ругаться, ссориться, драться и др. тому подобныя пороки, съ другой стороны она стремилась прививать ему навѣки нравственнаго поведенія и вѣжливаго обхожденія съ учащими и товарищами по школѣ, скромности, приличія, чистоплотности, благожелательства, трудолюбія и проч. Дисциплинарными правилами въ школахъ отъ дѣтей требовалось: неопустительное посѣщеніе школы, аккуратное выполненіе заданныхъ работъ, скромное поведеніе и внимательность во время уроковъ и внѣ занятій, чистота и опрятность по отношенію

въ книгамъ, тетрадамъ и проч. По свидѣтельству о.о. завѣдующихъ и учащихся церковныхъ школъ, поведение учащихся въ отчетномъ году въ общемъ вполне благоприличное. Совершенно нетерпимыя, грубыя и непристойныя шалости или проступки случались въ школьной жизни весьма рѣдко, какъ только лишь исключеніе. По отношенію къ дѣтямъ, нарушавшимъ дисциплинарныя требованія и правила благоповеденія, принимались особыя, но, во всякомъ случаѣ, всегда гуманныя, мѣры для исправленія и наказанія. Такимъ мѣрами для учениковъ, нарушавшихъ дисциплинарныя требованія, служили: разьясненіе ученику неприличія или безнравственности его поступка, помѣщеніе ученика, склоннаго къ шалостямъ, ближе къ учителю, стояніе на ногахъ въ углу, въ нѣкоторыхъ случаяхъ, когда проявлялась со стороны дѣтей упорная лѣность и нежеланіе подчиняться школьнымъ порядкамъ, приглашались въ школу родители провинившихся для совмѣстнаго съ учащимъ воздѣйствія на нихъ. Тѣмъ изъ учащихся, которые въ широкихъ размѣрахъ практиковали въ качествѣ дисциплинарной мѣры продолжительное (на часъ-два и болѣе) оставленіе учениковъ въ школѣ послѣ уроковъ, безъ всякаго при этомъ призора со стороны самихъ учащихся, внушалось отнюдь не употреблять подобныхъ мѣръ, какъ даюцихъ лишь поводъ къ новымъ шалостямъ и, такимъ образомъ, нерѣдко ведущихъ къ совершенно обратнымъ результатамъ, какъ равно внушалось также не прибѣгать къ ставленію на колѣни и не проявлять вообще въ обращеніи съ учащимися неумѣстной въ педагогическомъ дѣлѣ грубости и жестокости. По свидѣтельству о.о. Уѣздныхъ Наблюдателей грубыхъ или чрезмѣрно строгихъ дисциплинарныхъ мѣръ въ церковныхъ школахъ епархіи нигдѣ не употреблялось.

Говоря о воспитательномъ вліяніи церковныхъ школъ на населеніе края и о необходимости болѣе глубокаго и прочнаго воздѣйствія ихъ на окружающую жизнь, — нельзя весьма серьезно не пожалѣть объ одномъ весьма существенномъ пробѣлѣ въ нашей школьной организаціи — крайней недостаточности женскихъ школъ. Во всей епархіи существуетъ лишь одна женская церковно-приходская русская школа и еще двѣ корейскихъ въ Посыетскомъ участкѣ. Вслѣдствіе того, что обыкновенно въ большихъ селахъ съ церковно-приходской школой или съ министерской школой бываетъ переполнена учащимися, дѣвочки обыкновенно или не попадаютъ въ школу или если и учатся, то въ самомъ незначительномъ количествѣ. А между тѣмъ нельзя сказать того, чтобы крестьяне не хотѣли совѣмъ учить своихъ дочерей, да если бы это и было такъ, то не слѣдуетъ, конечно, мириться съ такимъ печальнымъ явленіемъ.

Грамотная мать, читающая книги, будучи постоянно со своими дѣтьми, скорѣе пробудитъ въ нихъ стремленіе къ школѣ и къ ученью, чѣмъ, отецъ, вѣчно занятый мыслью о добычаніи куска насущнаго хлѣба, или другими чисто практическими заботами. Узко практическіе взгляды отца часто заставляютъ его быть несправедливымъ по отношенію къ дѣтямъ, особенно дѣвочкамъ, на которыхъ онъ смотритъ какъ на необходимую въ домашнемъ быту рабочую силу. Въ матери гораздо скорѣе ребенокъ найдетъ поддержку и сочувствіе во всемъ, что выходитъ за предѣлы практическихъ интересовъ. Душа матери, а тѣмъ болѣе матери грамотной, шире и открытѣе для желаній ребенка, чѣмъ душа отца. Несомнѣнно, грамотныя матери будутъ болѣе настойчивы въ отстаиваніи правъ своихъ дѣтей на обученіе, на школу, на знаніе.

Этотъ глубоко серьезный и столь животрепещущій вполне назрѣвшій вопросъ о возможно широкомъ распространеніи женскихъ церковно-приходскихъ школъ особенно во всѣхъ многолюдныхъ селеніяхъ епархіи на ряду уже съ существующими школами, по преимуществу переполненными мальчиками, ждетъ лишь невозможна скорѣйшаго практическаго своего разрѣшенія.

Что касается постановки воспитательной стороны въ корейскихъ миссіонерскихъ школахъ, то эта самая важная и существенная сторона школьной жизни далеко не всегда была поставлена въ названныхъ школахъ на надлежащую высоту. Помимо указанныхъ выше причинъ общаго характера, задерживающихъ успѣхъ просвѣтительнаго воздѣйствія церковныхъ школъ на корейское населеніе, не безъ вины въ данномъ случаѣ остаются церквдо и сами о.о. миссіонеры, такъ какъ далеко не всѣ изъ нихъ проникнуты въ достаточной степени идеей своего миссіонерскаго труда и нѣкоторые изъ нихъ, усвоивши себѣ чисто формальный взглядъ на школы, повидимому не хотятъ согласиться съ тѣмъ, что здѣсь-то именно въ надлежащей постановкѣ учебно-воспитательной стороны школьной жизни кроется одно изъ самыхъ серьезныхъ условій ихъ успѣха и вся будущность ихъ миссіонерскаго служенія. Въ станѣ одного изъ о.о. миссіонеровъ, перадиво относящагося къ школьному дѣлу, мнѣ приходилось встрѣчать дѣльныя школы (наиболѣе отдаленныя отъ стана) и учителей изъ корейцевъ, не бывшихъ, въ теченіе учебнаго года, при богослуженіи въ христіанскомъ храмѣ. Между тѣмъ устраивать наломничества всѣмъ составомъ школъ, хотя бы лишь въ самые великіе христіанскіе праздники не представляло бы для о.о. миссіонеровъ большихъ затрудненій при добрыхъ отношеніяхъ съ корейскими сельскими властями и при болѣе дѣятель-

номъ отношеніи ихъ вообще къ школьному дѣлу. Впрочемъ, отмѣчая этотъ и подобные ему во всякомъ случаѣ исключительные и единичные факты малоусерднаго отношенія нѣкоторыхъ о.о. миссіонеровъ къ школьному дѣлу, необходимо признать, что по крайней мѣрѣ лучшіе изъ нихъ прилагаютъ не мало заботъ и усилій къ наилучшей и болѣе совершенной постановкѣ дѣла воспитанія въ корейскихъ школахъ. Добрые результаты усилій и трудовъ лучшихъ изъ о.о. миссіонеровъ и теперь уже сказываются довольно осязательно. Такъ, по свидѣтельству нѣкоторыхъ изъ нихъ, окончившіе курсъ ученія чаще посѣщаютъ церкви, во время богослуженія помогаютъ читать и пѣть на клиросѣ. Корейское населеніе довольно, что школа даетъ своихъ учителей, писарей и переводчиковъ и благодаря этому къ школамъ относится сочувственно. Весьма серьезную службу въ дѣлѣ обученія корейцевъ могутъ сослужить о.о. миссіонерамъ женскія корейскія школы и устроенныя при школахъ съ русскими учителями общежитія для корейскихъ дѣтей. Возможно широкое распространеніе женскихъ корейскихъ школъ и христіанское воспитаніе въ нихъ корейскихъ дѣвочекъ несомнѣнно будетъ надежнымъ залогомъ того, что рано или поздно свѣтъ христіанскаго просвѣщенія и русскаго вліянія проникнетъ въ самый темный уголокъ ихъ семейнаго языческаго уклада жизни и заставитъ ихъ мало-помалу возвыситься надъ своими прежними языческими суевѣрїями. Женскихъ корейскихъ школъ въ отчетномъ году было двѣ, третью женскую школу предположено открыть къ наступающему учебному году. Что касается общежитій въ корейскихъ школахъ съ русскими учителями, то они также должны оказать о.о. миссіонерамъ весьма серьезную услугу въ дѣлѣ воспитанія корейскаго юношества. Если русскому мальчику начальная школа должна дать многое, то корейскому она должна дать несравненно болѣе: она должна научить его истинной вѣрѣ, русскому языку, грамотѣ, воспитать у него извѣстныя привычки, приучить его къ чистотѣ и опрятности и русскому жизненному обиходу. Все это возможно лишь при условіи постоянного близкаго общенія корейскихъ дѣтей въ ихъ обитанной жизни съ русскимъ учителемъ. Кроме того, путемъ выѣздныхъ чтеній, которыя всего удобнѣе устраивать въ общежитіяхъ въ свободное отъ занятій время, сопровождая ихъ иллюстраціями прочтѣннаго при помощи фонаря, объясненіемъ картинъ и переводомъ читаннаго на корейскій языкъ,—путемъ такихъ чтеній, несомнѣнно можно легче и быстрѣе приохотить корейскаго мальчика въ каждой книжкѣ добираться до смысла, развить у него любовь къ чтенію. Школьная же аптечка постепенно приучитъ его къ тому,

что и по выходѣ изъ школы онъ при болѣзняхъ не будетъ обращаться къ шаману, а пойдетъ къ доктору или фельдшеру. Въ отчетномъ году общежитія были при двухъ корейскихъ школахъ, въ той и другой школѣ учителями состояли корейскіе юноши, которые, естественно, не могли оказывать особенно серьезнаго воспитательнаго воздѣйствія на учениковъ въ смыслѣ ихъ обрусѣнія. Въ наступающемъ учебномъ году предполагено къ постройкѣ на средства, частію миссіонерскія, частію общественныя общежитіе при Адмипской двухклассной школѣ, а также предполагено ходатайствовать объ ассигнованіи средствъ на постройку общежитій съ квартирами для русскихъ учителей при трехъ корейскихъ школахъ. На заведеніе и поддержаніе школьныхъ аптечекъ въ наиболѣе глухихъ корейскихъ селеніяхъ затрачено изъ миссіонерскихъ суммъ въ отчетномъ году до 150 руб.

По мѣстнымъ условіямъ сельско-хозяйственныя и ремесленныя занятія при церковныхъ школахъ могли бы принести большую пользу, потому что въ здѣшнемъ краѣ ощущается большой недостатокъ въ людяхъ, знающихъ ремесла и сельское хозяйство, почему всякій трудъ въ этомъ родѣ хорошо оплачивается и для собственнаго благосостоянія весьма полезенъ. Но этому же самому сельскохозяйственныя занятія въ церковныхъ школахъ располагали бы къ послѣднимъ сочувствіе со стороны мѣстнаго населенія, тѣмъ болѣе, что такихъ занятій въ низшихъ школахъ другихъ вѣдомствъ почти нигдѣ не практикуется. Но при крайней скудости мѣстныхъ средствъ и, главнымъ образомъ, по отсутствію въ средѣ учительскаго персонала людей, знающихъ сельское хозяйство, въ церковныхъ школахъ епархіи въ отчетномъ году сельско-хозяйственныя и ремесленныя занятія не производились. Только при одной церковно-приходской школѣ—Синельниковской благодаря тому, что завѣдующій этой школой искусный пчеловодъ и самъ съ любовью занимается разведеніемъ фруктоваго сада, ученики нагляднымъ путемъ имѣли возможность учиться уходу за пчелами, разведенію фруктовыхъ и шелковичныхъ деревьевъ, а также посѣвамъ медоносныхъ кормовыхъ травъ (клеверъ, люцернъ и др.) и выписного хлѣба (напримѣръ, голый овесъ). При исключительно благоприятныхъ условіяхъ въ Южно-Уссурійскомъ краѣ для развитія пчеловодства было бы въ высшей степени желательно устройство и возможно широкое распространеніе школьныхъ пасѣкъ, тѣмъ болѣе, что эти послѣднія при условіи, если даже 50⁰/о годовой выручки будутъ идти въ пользу учителя, могутъ сдѣлаться весьма серьезнымъ и вполне надежнымъ источникомъ матеріальнаго обезпеченія школъ.

Однимъ изъ самыхъ выдающихся мѣстныхъ пчеловодовъ—священникомъ о. Лебедевымъ, получившимъ на Хабаровской выставкѣ въ 1899 г. серебряную медаль за образцовое устройство пасѣки и рациональную постановку пчеловоднаго дѣла,—въ текущемъ году по моей просьбѣ былъ разработанъ приблизительный планъ постепеннаго развитія школьной пасѣки при самыхъ ограниченныхъ денежныхъ затратахъ. На осуществленіе этого проекта (покупку книгъ, пчелъ и постепенное расширеніе въ теченіе 3-хъ лѣтъ пасѣчнаго инвентаря) по мѣстнымъ условіямъ потребовалась бы въ теченіе трехъ лѣтъ сумма около 200 руб., предполагая, что участокъ земли при школѣ огороженъ, что воцина будетъ выдѣливаться на вальцахъ общихъ для всѣхъ школъ, что выиска пчеловодныхъ принадлежностей будетъ общая для всѣхъ школъ и заготовка ульевъ будетъ производиться въ мѣстахъ, гдѣ дешево дѣлать и по возможности для цѣлой группы школъ, находящихся въ извѣстномъ районѣ, сразу. По самому скромному приблизительному расчету средняя выручка отъ школьной пасѣки къ концу третьяго года будетъ равняться 400 рублямъ при среднихъ болѣе или менѣе нормальныхъ условіяхъ, не говоря уже о томъ, что пасѣка къ этому времени будетъ обставлена полнымъ инвентаремъ, необходимымъ для правильнаго занятія пчеловодствомъ. Начиная съ четвертаго и пятаго года ежегодный наличный доходъ отъ школьной пасѣки можетъ простираться до 500 и 600 рублей. Къ сожалѣнію отсутствіе въ учительскомъ персоналѣ лицъ болѣе или менѣе опытныхъ въ пчеловодномъ дѣлѣ, а также недостатокъ средствъ въ епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ были причиною того, что въ отчетномъ году не было сдѣлано даже слабыхъ попытокъ къ осуществленію весьма симпатичнаго по своей задачѣ проекта школьнаго пчеловодства. Все же, нужно думать, что со временемъ, когда среди учителей появится любитель пчеловоды, вопросъ о школьныхъ пасѣкахъ и ихъ возможно широкое распространеніе будетъ практически разрѣшенъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ будетъ изысканъ новый прочный источникъ матеріальнаго обезпеченія церковныхъ школъ.

Руководяія преподавались исключительно для дѣвочекъ въ женскихъ школахъ епархіи, а также въ тѣхъ немногихъ смѣшанныхъ церковно-приходскихъ школахъ, гдѣ учительствуютъ женщины, наиримѣръ въ Никольскѣ-Уссурийской церковно-приходской школѣ грамоты.

(Окончаніе слѣдуетъ).

ВЛАДИВОСТОКСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

1 Февраля

№ 3.

1904 года.

Часть неофициальная.

Саровскія торжества.

(Впечатлѣнія очевидца).

(Окончаніе).

Когда мы отъ дальней пустыньки подходили къ источнику о. Серафима, тутъ было такое скопленіе, что еле можно было пробираться впередъ. Массы богомольцевъ безпрестанно подходили сюда со стороны монастыря. Мы добрались до лавочки и купили по нѣскольку пузырьковъ для святой воды, а затѣмъ стали подходить къ часовнѣ. Возлѣ нея была немалая давка, такъ какъ всѣ толпились именно сюда. Два конныхъ казака и нѣсколько полицейскихъ съ большимъ трудомъ удерживали толпу отъ напора на небольшую оградку, устроенную передъ часовней. Богомольцы, стоявшіе по два въ рядъ еще чуть ли не за полверсты до источника, медленно сходили внизъ по лѣстницѣ въ купальню. Жалко было смотрѣть на больныхъ и калѣкъ, которые, будучи сдавлены спереди и сзади, изнывали отъ изнеможенія, еле стояли на ногахъ, но не рѣшались выйти изъ очереди, боясь потерять выстрадавшее цѣлыми часами право искупаться. За то сколько счастья испытывали они, когда, дождавшись очереди, спускались по лѣсенкѣ и входили въ купальню, сколько вмѣстѣ съ тѣмъ благоговѣнія и трепетной вѣры свѣтилось въ этихъ нервно совершаемыхъ на каждой ступенькѣ крестныхъ знаменіяхъ и шопотѣ молитвъ! Изъ купальни, особенно изъ женской, поминутно слышались душу раздирающіе крики недужныхъ, обдаваемыхъ струями холодной воды. Многие разска-

зывали, что когда ихъ обдавало холодной, какъ медь, водою, неприятное острое ощущеніе продолжалось только одну секунду, а потомъ по всему тѣлу распространялось чувство пріятности, теплоты. О. Василій предложилъ спуститься въ купальню и окунуться въ святой водѣ, но мнѣ показалось, что это значило бы задержать на нѣсколько времени и безъ того истомившихся богомольцевъ, особенно тѣхъ, которые имѣли дѣйствительную нужду въ купаньи, и я отказался.

У оградки предъ часовней стоялъ на столѣ небольшой чанъ съ краномъ, изъ котораго богомольцы наливали воду въ свои бутылки, мочили себѣ головы и лицо. Въ этотъ кранъ по мѣрѣ надобности подбавляли воды изъ источника. Вслѣдствіе толкотни богомольцы роняли бутылки на землю и проливали много воды зря, отчего подъ ногами была жидкая грязь. Мы съ о. Василіемъ наполнили свои пузырьки св. водою, помолясь испили и, по примѣру другихъ, омочили ею свои головы и лица.

Побывавъ въ дальней пустынкѣ, на источникѣ, увидавъ достопримѣчательныя мѣста, удостоившись видѣть двухъ исцѣленныхъ и запасть святою водою, мы съ о. Василіемъ одинаково испытывали душевное удовольствіе и отправились назадъ отъ источника. Времени было уже много. Побуждаемые и усталостью, и голодомъ, мы напрягали силы и посильно пробирались черезъ толпы народа въ свой лагерь, куда пришли въ четыре часа. Здѣсь на нарахъ въ тѣсотѣ и духотѣ мы съ большимъ аппетитомъ напились чаю съ хлѣбомъ, такъ какъ больше ничего не было. Но молитвенно-радостное настроеніе смѣнилось грустнымъ при видѣ всеобщаго голоданія и унынія въ этомъ какъ бы голодномъ царствѣ. Жить въ такой тяжелой обстановкѣ было слишкомъ тяжело, да и не было нужды, поэтому мы рѣшили поторопиться выѣздомъ изъ Сарова—если удастся, то и въ тотъ же день. Одно еще у насъ было желаніе: освятить на Св. мощахъ преподобнаго иконки, купленные у дальней пустынки. Съ этой цѣлью, часовъ около шести вечера, мы въ послѣдній разъ пошли въ монастырь. Всюду царило оживленіе, народъ усѣялъ, казалось, каждую пядь земли.

Предъ монастыремъ мы удостоились еще разъ видѣть Государя Императора, возвращавшагося изъ павильона, гдѣ Его Величество изволилъ принимать дворянъ Тамбовской губерніи. Этотъ павильонъ, роскошно убранный зеленью и флагами, живописно вырисовывается на лужайкѣ, на берегу Сатиса, у подножія обители. Еще разъ дрогнули русскія груди, огласившія могучимъ «ура» вѣковые лѣса Саровской обители; еще разъ мы сняли шляпы и въ чувствѣ восторженной радости поклонились Монарху.

У святыхъ воротъ давки не было, потому что богомольцы безпрепятственно входили внутрь обители всѣ безъ исключенія. Но понасть въ соборъ, казалось, было немислимо сплошная масса народа охватила его тѣснымъ кольцомъ. Мы встали вблизи и раздумывали, какъ бы пройти внутрь; когда мы раздумывали, мимо насъ проходилъ къ боковой паперти въ парадной формѣ г. Товарищъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода въ сопровожденіи двухъ священниковъ. Народъ нѣсколько разступался передъ знатной особой. Моментъ былъ рѣшительный. Мы воспользовались имъ и слѣдомъ за тѣми священниками проникли въ соборъ. Надъ нами, казалось, тяготѣла въ Саровѣ какая то благодѣтельная рука. Въ соборѣ было совершенно просторно, такъ какъ народъ подходилъ къ ракъ со св. мощами съ двухъ сторонъ въ линію. Мы приложимся къ угоднику Божію сами и приложили свои иконки, а затѣмъ съ великою радостью вышли изъ собора. На площади мы увидѣли Государыню Императрицу, въ экипажѣ проѣзжавшихъ мимо. Не выходя изъ обители, мы зашли въ часовню надъ могилой преподобнаго Серафима.

Тутъ богомольцы такъ же, какъ и въ соборѣ, подходили длинной вереницей. Мы спустились по лѣсенкѣ внизъ ко гробу и помолились. Гробъ преподобнаго былъ открытъ; весь онъ темный, наружность мѣстами предавалась тлѣнію. Онъ былъ виденъ черезъ стеклянную перегородку, передъ которой висѣло въ рядъ до десятка лампадъ. Здѣсь стоялъ монахъ и всѣхъ, поклонявшихся гробу Святого, помазывалъ елеемъ изъ лампадки, а иные пили елей изъ ложечки. Изъ часовни

мы зашли въ новосооруженную, еще не освященную церковь во имя преподобнаго Серафима, что на южной сторонѣ монастыря и осмотрѣли келлію преподобнаго. Она стоитъ внутри храма, одной стороною примыкая къ южной его стѣнѣ; верхъ устроенъ съ куполомъ, такъ что она имѣетъ видъ часовни. Внутри келліи находятся нѣкоторыя вещи угодника и копія иконы Божіей Матери «Умиленіе». Передъ нею теплилось множество свѣчей и лампадъ. Здѣсь богомольцы тоже помазывались св. елеемъ отъ лампадки. Часть елея монахъ тутъ же сливалъ въ особую посуду, изъ которой этотъ елей потомъ разливался въ пузырьки. Въ лавочкахъ у дальней пустыни и въ другихъ мѣстахъ обители можно было эти пузырьки приобретать на память. Осматривая келлію, я мысленно переносился къ тому времени, когда Св. Серафимъ тутъ жилъ; я вспоминалъ также читанныя мною раньше сказанія объ его жизни и подвигахъ, и сердце исполнилось какого-то священнаго трепета. Поклонившись изображеніямъ Святого, которыми украшены стѣны келлій, мы вышли изъ храма и, такъ какъ день уже клонился къ вечеру, отправились изъ обители.

Выйдя за святые ворота, мы пошли нанимать подводу до Арзамаса и нашли очень скоро за невысокую плату. Собравъ все, что у насъ было, и разсчитавшись съ хозяиномъ нашего уголка, мы поѣхали изъ Саровской обители. Когда мы проѣзжали мимо той часовни, въ которой намъ пришлось служить утромъ молебны, тамъ шла всенощная. Множество народа обступило часовню; мы шагомъ проѣхали мимо и выѣхали на широкую дорогу по направленію къ Дивѣеву. По дорогѣ стояла охрана, было также нѣсколько триумфальныхъ арокъ отъ населенія; середина дороги была тщательно расчищена, такъ какъ на слѣдующій день, 20 іюля, утромъ Царская фамилія выѣхала изъ Сарова черезъ Дивѣево въ Арзамасъ. Когда мы пріѣхали въ село Дивѣево, была поздняя ночь, такъ какъ ѣхали почти шагомъ. Въ темнотѣ можно было разглядѣть красивую бѣлую колокольню и подалѣе такой же пятиглавый соборъ. Хотя у меня и было сильное желаніе побывать въ самомъ монастырѣ, но Господь не при-

вель ему осуществиться, потому что внутри обители никого не пропускали съ вечера этого дня. Я вызвалъ черезъ привратницу одну монахиню, къ которой у меня были порученія и передалъ ей таковыя; между прочимъ, я передамъ ей деньги, врученныя мнѣ въ Уссурийскомъ краѣ нѣкоторыми іереями на свѣчн, а затѣмъ поѣхалъ вмѣстѣ съ о. Василиемъ въ Арзамасъ. Ъхать намъ пришлось проселочными дорогами черезъ близлежащія деревни, такъ какъ по главному тракту, въ виду проѣзда Государя, ѣхать не позволяли. День былъ жаркій. Проѣзжая по хлѣбнымъ полямъ Тамбовской и Нижегородской губерній, мы съ удовольствіемъ смотрѣли на частые храмы, виднѣвшіеся черезъ каждыя четыре-пять верстъ по всѣмъ направленіямъ. Храмы тамъ все каменные, большіе, съ отдѣльными высокими колокольнями—подъ стать любому губернскому городу. Съ колоколенъ Тамбовской губерніи мы слышали красивый звонъ; вѣроятно, этотъ звонъ былъ тамъ трехдневный. Наслаждаясь прекрасной погодой и свѣжимъ воздухомъ, мы всю дорогу дѣлились впечатлѣніями, вынесенными изъ Сарова. Въ Арзамасъ мы пріѣхали къ вечеру.

На вокзалѣ намъ сообщили, что изъ Петербурга и Москвы отправлены сюда транспорты печенаго хлѣба для богомольцевъ. Здѣсь толпились тысячи новыхъ богомольцевъ, жадно разспрашивавшихъ у всѣхъ про Саровъ, про угодника Серафима, про чудеса и проч. Поздно вечеромъ мы сѣли въ поѣздъ и къ утру слѣдующаго дня пріѣхали въ Нижній-Новгородъ. Здѣсь я простился съ о. Василиемъ, съ которымъ около недѣли провелъ неразлучно и съ которымъ пополамъ дѣлилъ всѣ великія радости и малые труды своего богомолья; за это время мы такъ успѣли сблизиться и другъ къ другу привязаться, что намъ казалось, будто мы давнымъ-давно знакомы и вмѣстѣ странствовали по Руси. Я сердечно пожелалъ своему случайному спутнику всякаго благополучія и счастливаго пути. Онъ отправился на пароходную пристань и по Волгѣ поѣхалъ на югъ въ свою донскую епархію, а я пересѣлъ въ поѣздъ Московско-Нижегородской дороги и отправился въ Москву. Дорогой всюду разговаривали о Саровѣ. Когда

пассажиры узнавали, что я ѣду оттуда, толпились около меня и просили рассказывать то, чѣмъ я сейчас дѣлюсь съ читателями. Еще тогда у меня явилось желаніе описать свое богомолье въ нашихъ «Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ». Это желаніе осуществилось, и свое описаніе я кончилъ.

Прошу не взыскать за то, что многое изъ существенно важнаго въ саровскихъ торжествахъ мною пропущено. Но я вначалѣ оговорился, что буду описывать лишь то, чего былъ очевидцемъ, а о томъ, что видѣли другіе, сказано въ другихъ описаніяхъ. Передавая свои впечатлѣнія, я хотѣлъ между прочимъ отгнать ту силу духовнаго напряженія, религіозно-патріотическаго восторга, которую проявилъ нашъ народъ при открытіи мощей св. Серафима Саровскаго. Воистину прославился чудный заступникъ земли русской, новоявленный чудотворецъ!

Пусть эта слава преподобнаго Серафима, облетѣвшая всѣ концы православной Россіи «отъ Амура до Днѣпра», послужитъ и для моихъ читателей источникомъ духовной радости и побужденіемъ къ молитвеннымъ воздыханіямъ.

Отче Серафиме! испроси у Царя Славы нашей странѣ духъ вѣры, благочестія и всѣхъ добродѣтелей, научи насъ быть твоими подражателями, наставь насельниковъ нашей Уссурійской обители въ иноческой жизни, научи ихъ быть добрыми подражателями Твоихъ подвиговъ, ибо ты явилъ собою истинный образецъ монашества, и помоги всѣмъ намъ сподобиться хоть слабого отраженія той славы, въ которой ты сіяешь нынѣ и во вѣки!

Свящ. В. Давыдовъ.

Чудесное исцѣленіе по молитвамъ св. Серафима, Саровскаго Чудотворца.

24-го іюня 1903 г. въ день Рождества св. Предтечи и Кр. Іоанна, въ числѣ молящихся въ храмѣ, мною былъ замѣченъ лѣтъ семи мальчикъ на костыляхъ со сведенною ногою, оказавшійся сыномъ крестьянина с. Дмит-

ровки Павла Иоаннова Фоменко—Исидоромъ. Послѣ литургии на мой вопросъ, что съ мальчикомъ такое, отецъ отвѣтилъ, что вотъ уже 11 недѣль, какъ у сына свело ногу отъ колѣна до ступни: нога уже высохла, а на ступнѣ даже показались, какъ у мертваго тѣла, желтыя пятна; обращался къ врачу—не помогло.

Я посовѣтовалъ ему не отчаяваться, а надѣяться на милосердіе Божіе и молиться новоявленному угоднику Божію преподобному Серафиму Саровскому.

19-го же іюля, въ день открытія мощей, Фоменко, по моему совѣту, отслужилъ угоднику Божію молебень и въ то же время послалъ въ Саровскій монастырь 4 рубля денегъ. За молебномъ въ числѣ молящихся былъ и Фоменко съ сыномъ-калѣкою.

Прошло нѣкоторое время. Въ одинъ изъ воскресныхъ дней послѣ литургии тотъ же Фоменко проситъ отслужить уже *благодарственный* молебень Преп. Серафиму по случаю *исцѣленія его сына*. Дѣйствительно, сынъ его Исидоръ ходилъ уже безъ помощи костылей.

Фоменко объ этомъ чудѣ разсказалъ мнѣ слѣдующее:

«19-го іюля послѣ молебна Св. Серафиму пришедши домой, сынъ мой говоритъ: «тату, нога у меня разгибается»; вижу, дѣйствительно, достаетъ носкомъ до пола; немного погодя, говоритъ: «тату, а вѣдь можно и ступить на ногу». И, о чудо! Исидоръ начинаетъ слегка ходить безъ поддержки. Тутъ я ужъ не выдержалъ, отъ радости заплакалъ и на колѣняхъ поблагодарилъ Господа и преп. Серафима за такую милость ко мнѣ грѣшному. Съ этого памятнаго дня нога у сына постепенно становилась въ движеніяхъ свободнѣе, сухое мѣсто стало обростать тѣломъ, а мертвый видъ на ступнѣ исчезать. И вотъ, батюшка, Исидоръ пришелъ благодарить угодника Божія уже безъ костылей».

Правдивость этого разсказа и подлинность совершившагося исцѣленія могутъ засвидѣтельствовать крестьяне села Дмитровки Никита Діонисіевъ Ермаковъ, Семень Чухно, Феодосій Фоменко, Петръ Левченко, Іаковъ Фоменко и другіе. О происшедшемъ составленъ актъ за подписями поименованныхъ лицъ.

Священникъ Николай Александровскій.

Церковно-школьная хроника.

Школьный праздникъ.

6-го января для учащихся церковно-приходскихъ школъ въ с. Адими—двухклассной мужской и одноклассной женской и трехъ школъ грамоты: Рязановской, Брусьевской и В.-Адиминской—была устроена общая елка. Дѣтей-школьниковъ присутствовало 160 человекъ. Елка устроена была благодаря заботамъ учащихся, о. завѣдующаго и старшины Адиминской волости П. Н. Кимъ. Средства на елку были добыты отъ добрыхъ и отзывчивыхъ людей по подпискѣ. Всего собрано 296 р. 85 к., причемъ самое крупное пожертвованіе поступило отъ П. Н. Кимъ (80 р.). Кромѣ этого нѣкоторыми торговцами были отпущены бесплатно сладости, ситцы и игрушки.

Къ шести часамъ вечера кромѣ школьниковъ собралось человекъ до ста постороннихъ корейцевъ-дѣтей и взрослыхъ. Послѣ того, какъ елка заискрилась сотней разноцвѣтныхъ огоньковъ, былъ пропѣтъ учениками съ помощью г.г. офицеровъ, прибывшихъ на праздникъ изъ уроч. Славянки, тропарь Крещенію Господню и народный гимнь. Затѣмъ было исполнено нѣсколько пьесъ на граммофонѣ, предоставленномъ офицерскимъ собраніемъ 1-го В.-Сибирскаго Сапернаго Баталіона. Учениками были читаны стихотворенія и басни. Въ 8 часовъ вечера начали раздавать подарки: кромѣ ситца и бумажен (каждому ученику и ученицѣ) раздавались платки, шапки, одѣяла, чернильницы, пеналы, серебряныя иконки, крестики, ножи, ножницы, готовальни, книги и проч.

Отъ лица, завѣдующаго школами, приносится благодарность всѣмъ, откликнувшимся на устройство такого добраго дѣла.

Свящ. С. Фокинъ-Андреевко.

Такая-же елка минувшимъ Рождествомъ была устроена для учащихся Янчихинскихъ школъ.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я

← Подписной годъ начинается съ 1 ноября. →

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1904 ГОДЪ изд. г. XV*.

П Р И Р О Д А И Л Ю Д И

Изданіе П. П. Союзкина.

За ПЯТЬ РУБ. безъ дост. въ С.Пб. } ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСР.: при подп. 2 р.
ШЕСТЬ РУБ. съ перес. по Россіи. } Дл 1 февр. 1 р., 1 апр. 1 р. и 1 июля остал.

52 №№ ХУДОЖЕСТВЕН.-ЛИТЕРАТУРН. ЖУРНАЛА,
въ которомъ принимаютъ участіе лучшіе представители современ-
ной литературы, Девиизъ журнала—быть другомъ семьи и дать
каждому изъ ея членовъ доступное, научное и полезное чтеніе.

18 СОЧИНЕНІЙ ТАЛАНТЛИВАГО ВЕЛЛЕТРИСТА
книгъ **Вас. НЕМИРОВ.-ДАНЧЕНКО,**
3400 стр.

оостоящихъ изъ романовъ, повѣстей, разсказовъ, очерковъ и воспоминаній.

Лица, не состоявшія подписчиками въ 1903 г., могутъ получить исключ. ПРИ ПОДПИСКѢ НА
1904 Г. съ доп. 1 р. 75 к. безъ дост. въ Спб., а съ дост. и перес. по Россіи 2 р. **ПЕРВЫЯ**
12 КН. соч. **ВАС. НЕМИРОВИЧА-ДАНЧЕНКО,** которыя были приложены
при журналѣ „Природа и Люди“ въ 1903 г.

52 № ХУДОЖЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНАГО ПРИЛОЖЕНІЯ
СОВРЕМЕННАЯ ЖИЗНЬ

при массѣ рисунковъ и иллюстрац., является иллюстриров. хроникой текущихъ
событій, върше общедоступною всемірною иллюстраціею.

12 книгъ **БИБЛИОТЕКА РОМАНОВЪ**
съ рисун. **(ПРИКЛЮЧЕНІЯ НА СУШЬ И НА МОРЬ).**
2400 стран.

Сюда войдутъ новыя и лучшія произведенія такихъ всемірно-извѣстныхъ ав-
торовъ какъ *Жюль Вернъ, Л. Буссенаръ, А. Лори, Поль о'Ивуа, М. Пембертонъ,*
Уэльсъ, Киплингъ, Конанъ Дойль и др.

Это обычное наше приложеніе пользуется громаднымъ успѣхомъ среди юношества

С РОЖДЕСТВЕНСКИЙ ПОДАРОКЪ
СТЕРЕОБИХРОМОСКОПЪ

(СЕНСАЦИОННАЯ ОПТИЧЕСКАЯ НОВИНКА)

И КЪ НЕМУ

АЛЬБОМЪ КАРТИНЪ,

немногочисленныхъ красками, изображающихъ живописные виды всѣхъ странъ, выдающихся событій, снимки съ
художественныхъ произведеній. Предлагаемый, въ качествѣ преміи, **Стереобихромоскопъ,** представляетъ
ПОСЛѢДНЕЕ СЛОВО ОПТИЧЕСКОЙ ТЕХНИКИ. Стереобихромоскопъ ДАЕТЪ ПОЛНУЮ
ИЛЛЮЗИЮ рассматриваемыхъ сюжетовъ при свѣтовомъ эффектѣ. За границей Стереобихромоскопъ въ
короткое время ПОЛУЧИЛЪ БОЛЬШУЮ ИЗВѢСТНОСТЬ и возбуждалъ общій интересъ.

Уплатившимъ
ополна поднесеную
сумму будетъ выслано
18 декабря 1903 г.,
а подписавшимся съ
разсрочкою платежа—
по уплатѣ послѣдняго
взноса.

СПб. „ПРИРОДА И ЛЮДИ“, Стремянная ул., № 12, собств. домъ.

Отдѣленіе Конторы: Невскій, 96, уг. Надеждинской.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1904 ГОДЪ НА ЖУРНАЛЪ

VI. г. изд.

НОВЫЙ МІРЪ

VI г. изд.

Иллюстрированный вѣстникъ современной жизни, политики, литературы, науки, искусства и прикладныхъ знаний, съ преміями и приложениями.

Изданіе Товарищества М. О. Вольфъ.—Общій редакторъ П. М. ОЛЬХИНА.

Въ теченіе года каждый подписчикъ „Новаго Мира“ получаетъ съ доставкою и пересылкой

СЛѢДУЮЩІЯ ИЗДАВАНІЯ И ПРЕМІИ СЪ НИМЪ:

НОВЫЙ МІРЪ богато иллюстрированный литературно-художественный журналъ, въ форматѣ лучшихъ европейскихъ иллюстрацій, заключающій въ себѣ: беллетристику, поэзію, исторію, критику и статьи по всѣмъ отраслямъ знаній. Всего въ годъ 24 №№.

ЖИВОПИСНАЯ РОССІЯ иллюстрированный вѣстникъ отечественной исторіи, культуры, государственной и экономической жизни Россіи. Въ годъ 24 №№.

ЛИТЕРАТУРНЫЙ КУРЬЕРЪ обзоръ событій и явленій въ русскомъ и иностранномъ литературномъ мѣрѣ, составляющій, вмѣстѣ со „Всемирной Лѣтописью“, составную часть „Новаго Мира“—24 №№.

ВСЕМІРНАЯ ЛѢТОПИСЬ иллюстрированный обзоръ текущей жизни—политической, общественной, и художественной—24 №№.

ВРЕМЕННОКЪ Живописной Россіи—обзоръ текущей русской жизни, представляющій собою газету-лѣтопись,—24 №№.

МОЗАИКА иллюстрированный журналъ прикладныхъ знаній и новѣйшихъ изобрѣтеній, съ хроникой самообразования и справочнымъ отдѣломъ,—24 №№.

ЛИТЕРАТУРНЫЕ ВЕЧЕРА въ колич. 24 книг., въ составѣ которыхъ войдутъ 20 романовъ въ 24-хъ томахъ русскихъ и иностранныхъ беллетристовъ. Серія эта будетъ заключать въ себѣ историческіе, бытовые и социальные романы.

* РУБЛЯ въ теченіе года, которую подписчики получаютъ въ 1904 г. г., уплачивая по „НОВОМУ МИРУ“ 2 рубля въ мѣсяцъ.

БИБЛИОТЕКА РУССКИХЪ И ИНОСТРАННЫХЪ ПИСАТЕЛЕЙ

въ 24 книгахъ, въ составѣ которыхъ войдутъ:

СОЧИНЕНІЯ ЛЕССИНГА

въ 10 томахъ, въ переводѣ русскихъ писателей, подъ редакціей П. Н. Полевого, съ портретомъ и біографіей Лессинга.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ

ПОСЛОВИЦЪ РУССКАГО НАРОДА поговорокъ, реченій, присловій, чистоговорокъ, прибаутокъ, загадокъ, поѣвокъ и пр.
Капитальный трудъ В. И. Даля въ 8 томахъ.

ЭНЦИКЛОПЕДІЯ ОСТРОУМІЯ

Собраніе перловъ всемірнаго остроумія въ 2-хъ томахъ, составленное В. Поповымъ.

Независимо отъ всего вышеперечисленнаго, все подписчики получаютъ еще:
Особую, выгнугу, роскошную пелену:
17 ГЕЛИОГРАФИЮРЪ
съ картинъ всемірно-знаменитыхъ художниковъ, исполненныхъ въ Лондонѣ въ художественномъ ателье Rembrandt Printing Co, которые могутъ служить для украшеній стѣнъ и для большаго насельнаго кабинета или альбома.

Новая подписная цѣна „Новаго Мира“ на вѣдѣ ой бунъ за 1904 г., со всѣми выше-объявленными преміями и приложениями, съ доставкою и пересылкой.

14 Р. (только подписчикъ, уплачивающій сразу всю подписку, получаетъ всѣ 17 гелиографіуръ съ приложеніемъ).

Конуется лѣтняя расценка платежа по 2 руб. въ мѣс., или же, по желанію, отъ 1 р. при подпискѣ и отъ 1 р. въ мѣсяцъ, до полной уплаты всей подписной суммы.

* Печатается ограниченное количество экземпляровъ журнала на лучшей основанной бумагѣ. Подписная цѣна этого изданія, съ указанной выше преміями и прилож.

Подписка на „Новый Міръ“ принимается въ книжныхъ магазинахъ Товарищества М. О. Вольфъ: въ С.-Петербургѣ, Гостиный Дворъ, 18, и въ Москвѣ, Кузнецкій мостъ, 12, д. Дамаскиныхъ, а также въ редакціи журнала: С.-Петербургъ, В. О., 16 д, 5—7, е. д.

ДОМЪ и ХОЗЯЙСТВО

ВѢСТНИКЪ ПРАКТИЧЕСКАГО ДОМОВОДСТВА.

Въ обширную программу изданія, обнимающаго всё отрасли современнаго домоводства и хозяйства, входятъ м. пр. слѣдующіе отдѣлы. Устройство, обстановка и содержаніе жилыхъ помѣщеній, службъ и самой жизни.—Домашняя гигиена.—Домохозяйство въ различныхъ его частяхъ. Кухня. Гардеробъ (моды).—Хозяйство внѣ дома. Огородничество. Садоводство. Животноводство и т. п.—Экономика домохозяйства.—Справочный отдѣлъ. Временникъ хозяйственныхъ работъ и заготовленій. Полезныя наставленія, совѣты и рецепты по хозяйству.—Смѣсь. Замѣтки обо всемъ.—Открытая переписка редакціи съ читателями (и послѣднихъ между собою) о предметахъ и вопросахъ общаго интереса.—Безплатные отвѣты и совѣты на запросы читателей.

Спеціальныя статьи по всемъ отдѣламъ будутъ исключительно серьезнаго научнаго характера. Вообще, ставя себѣ задачею сдѣлаться дѣйствительно полезнымъ руководствомъ къ устройству домохозяйства на правильныхъ началахъ удобства, бережливости и гигиены, изданіе будетъ строго исключать всякіе матеріалы сомнительнаго достоинства.

Журналъ выходитъ въ двухнедѣльные сроки.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи: С.-Петербургъ, Загородный проспектъ, 13, кв. 55, а также во всехъ лучшихъ книжныхъ магазинахъ. Цѣна съ пересылкою и доставкою на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. Допускается разсрочка.

СОДЕРЖАНІЕ № 3-го.

ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ: 1. Извѣстія и распоряженія Епархіальнаго Начальства. — 2. Циркулярный указъ Владивостокской Духовной Консисторіи о сборѣ пожертвованій на македонскихъ славянъ. — 3. Отъ Амурской Казенной Палаты. — 2. Отчетъ Владивостокскаго Епархіальнаго Наблюдателя о состояніи церковныхъ школъ Владивостокской епархіи за 1901—1902 учебный годъ (Продолженіе).

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ: 1. Саровскія торжества. (Окончаніе). *Служ. Вл. Д.—ва.* — 2. Чудесное исцѣленіе по молитвамъ Св. Серафима, Саровскаго Чудотворца. *Служ. П. Александровскаго.* — 3. Церковно-школьницкія хроника. Школьные праздники. Объявленія.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи *А. Разумовскій.*

При семь номерѣ разсылается оглавленіе „Влад. Епархіальн. Вѣд.“ за 1903 годъ.

Печатать разрѣшается. 1904 г. января 22-го дня.

Цензоръ, *Каведунский Протоіерей А. Муравьевъ.*

Владивостокъ. Типо-литографія газеты „Дальній Востокъ“